

Obiceiuri vechi
de Crăciun

pagina 5

Vremea
colindelor



Autoevaluarea
Diviziei 4 I.
„Gemina”

pagina 2

Știri din D. 4 I.
„Gemina”



ORIZONT MILITAR

Editor: Divizia 4 Infanterie „Gemina”

Fondat la 12 februarie 1948 • Serie nouă * Nr. 222 (1999) * 21 dec. 2016 — 10 ian. 2017 * 8 pagini — 0,7 lei • www.clujaram.ro

Sărbători fericite! La mulți ani!

Tiberiu Ceia: „Armata îți dă un sentiment de siguranță. Eu tremur de emoție când văd militarii la statuia eroului, în parc... Să aveți sănătate, bucurii și belșug în viață!”

— Dle Tiberiu Ceia, v-ați născut într-o vară năbădăioasă, în 16 iulie 1940, la ora 11.44, pe o furtună teribilă. A fost și viața dv. furtunoasă?

— A fost. A fost, chiar mi-am urmărit ursitoarele. A fost furtună mare. Se rupeau pomii pe stradă când m-am născut eu într-un cartier timișorean, îi zice Mehala. Acolo s-au așezat români din întreg Banatul, țărani veniți în portul popular.

— Dați-mi trei momente „furtunoase” din viața.

— Tot timpul eu am avut noroc de ploie. Când m-am logodit a plouat, când m-am însurat a plouat. Mie ploaia și furtuna îmi aduc noroc. De ce? Pentru că te pune în mișcare, te pune să fii atent, să aștepti, să nu te trezești cu cineva de după colț că-ți dă cu ceva în cap. Am rămas cu vorba: „Mie pe ploaie îmi merge bine”. Eu am crescut sub semnul ploilor, dar țin minte și primele bombardamente de prin '43, '44. Pe vremea aia cred că eram inconștient și nu înțelegem în ce panică intrau părinții noștri când venea pe radiotelefon, în italiană, comunicatul că începe bombardamentul. Toți atacau. Cum cartierul meu era foarte aproape de gară și cetate, la noi picau lăzile cu bombe.

Picau pe tranșee, unde erau oameni, picau pe câmp, unde era lumea fugită din casă.

— Cum joaca cu timpul ne e la îndemână, vă propun un „salt” de 20 de ani. În 1967 erati student în ultimul an la Facultatea de Filologie din cadrul Universității de Vest, din Timișoara. Cum era studenția acelor ani?

— Păi, totdeauna m-am văitat că nu am simțit studenția. Eu am stat în Timișoara și nu am cunoscut viața de internat. O duceam bine fiindcă eram acasă, la părinți. N-aveam probleme. Mă duceam la școală, deci era ca o continuare a liceului. Pentru mine facultatea nu a fost ca pentru alții. Colegii de grupă erau fericiți, se simțeau foarte bine, în flecare dimineață îmi spuneau bancurile zilei la începutul orelor. Erau oțteni, ardeleni, veniți la Timișoara.

— Ce distracție aveau studenții atunci?

— Eu cred că se distrau mai bine ca acum. Aveau serile lor, care se chemau „cealuri dansante”. În niciun caz, whisky sau cafea. Nu fumau așa mult. Am avut colegi extraordinari. Îți pomenesc numai câțiva. În grupa mea era unul Aurel Turcuș, poet, Vasile Crețu, care a ajuns



la catedra de folclor. Am fost o grupă de copii isteți. Și fetele erau aprige. Erau cu inițiativă.

— Mai țineți minte unde v-a venit ordinul de incorporare? Pentru că trebuie să spunem că nu prea v-a plăcut armata, motiv pentru care ați mai și făcut o școală tehnică financiară...

— Ordinul mi-a venit la serviciu, unde eram instructor. Răspundeam de bibliotecile din Banat. Mă gândeam cu mare groază, parcă mă duceam în Siberia, când m-am pregătit să plec în armată. Era prin ianuarie '68. A fost un frig și niște viscole când am început eu armata! M-am dus la București și am început cătănia în 28 ianuarie 1968. Țin minte, într-o unitate care era Școală Superioară de Ofițeri. Acolo erau numai absolvenți de facultăți. Am fost coleg cu Florin Bogardo, cu Petre Magdin, cu actorul Dan Nuțu. Mari nume din muzică, actorie, filologie. Și am nimerit într-o unitate de infanterie. Cinci luni și douăsprezece zile. Făceam instrucție exact unde e pista principală de la Otopeni, aia făcută de nemți, în timpul războiului.

(Continuare în pag. 3)

Colonel
Ovidiu PURDEA-SOMEȘ

ÎN ACEST
NUMĂR

Supliment
umoristic
de sărbători



paginile 6-7

Cercul Militar din Dej

— locul unde
se face lobby
pentru cultură



pagina 4

„Nea' Fane s-a pensionat! La mulți ani!”

După 44 de ani de muncă, din care 32 la ziarul „Orizont militar”, pentru Ștefan Pop (foto centru), tipăritor tipar



În cadrul tipografiei redacției noastre, a sosit vremea pensionării.

Nea' Fane ne-a mărturisit, într-o clipă cât o viață de om, că au fost ani grei, dar frumoși. De la vremea când avea de tipărit aproape 20.000 de ziare, până astăzi, când ies cu puțin sub 2.000, s-au schimbat multe. Părul lui Nea' Fane a albit, unii redactori au plecat să-și scrie articolele și cărțile în civilie, alții sunt pe alte meleaguri.

Unele, însă, au rămas la fel. Mașina de tipar este tot veche, nea' Fane fiind singurul care îi cunoaște năravurile și leacul. Marea temere, la ieșirea ediției, era aceeași, de acum 20 și ceva de ani: să nu cedeze mașina de tipărit. Cu modestia care-l caracterizează, colegul nostru nu-și arogă merite deosebite: „Dacă am întreținut-o bine, nu am avut probleme cu ea.”

Îi urăm lui nea' Fane să întinerească, alături de cei patru nepoți zdraveni, să se odihnească și să treacă din când în când

pe la redacție. „La mulți ani, nea' Fane și pensie lungă, cu sănătate maximă!”

„Mulțumim, Sorine!”

A spus „Adio, arme!” și a trecut la pensie și prietenul și colaboratorul nostru, pe linie sportivă, colonelul Sorin Rus, din comandamentul diviziei. Vreme de aproape un deceniu a făcut parte din lotul sportiv al ziarului nostru. Împreună am trăit bucurii simple, dar emoționante — campioni la fotbal, volei și tenis în anii 2011 și 2014, la „Cupa Forțelor Terestre” — etapa pe comandament. O să ne fie dor de driblingurile lui, de blocajele la fileu sau de dăruirea de pe terenul de tenis. Tricoul albastru al ziarului, pe care l-a purtat cu cinste, îi va aminti de noi. Din toată inima, pensie îndestulătoare și îndelungată!

■ Orizont militar

■ ■ SĂPTĂMÂNĂ RECUNOȘTINȚEI Recunoștința, un sentiment care ne umple inima de iubire. Un imbold în a pași mai încrezător în cotidianul ce ne înconjoară, dar și un bun prilej de a aprecia tot ceea ce avem. Este momentul de pomenire a eroilor care au scădat în sânge strigătul de libertate, în acel decembrie însângerat din 1989. Datorită prețului plătit de acești înaintași, astăzi ne putem bucura de tot ceea ce avem.

În fiecare an, în Săptămâna Recunoștinței, între 16—22 decembrie, faptele eroilor-martiri trebuie să fie din nou în atenția noastră. Unii dintre ei ne-au fost frați, alții camarazi de armă, prieteni sau pur și simplu eroi necunoscuți. Cu toții au luptat pentru a ne bucura de libertate. Fie că este vorba de libertatea persoanei, libertatea tiparului, libertatea credinței, libertăți constituționale sau comunicare liberă, fără jertfa lor viața nu ar mai fi cum o știm astăzi.

Pentru ei aprindem o lumânare, rostim o rugăciune, păstrăm un moment de reculegere, organizăm ceremonii. Semn că nu i-am uitat. Peste trupurile lor s-a așternut țărâna, dar jertfa lor e o lumină ce rămâne aprinsă în suflet. Militari sau civili, căzând la datorie, ei au dat vieții noastre altă dimensiune. De aceea ne rugăm ca Dumnezeu să-i așeze în lumea dreptilor și să ne primească un gând de colind. (O. S.)

■ ■ CONCERT DE COLINDE În seara zilei de marți, 13 decembrie, muzica militară a garizoanei Bistrița a susținut un concert de colinde la Palatul Culturii din localitate. Artiștilor militari li s-au alăturat, pe scenă, interpreți vocali cunoscuți, precum Sabina Someșan, Marcel Avram, Alina Ploae, Simona Pop Lavriș și Ionela Toma Sanaplo-

ianu. Un moment apreciat de distinsul auditoriu a fost cel susținut de grupul de colindători al doamnei Cornelia Archiudean. O seară frumoasă, ce a dat „tonul” plăcut de clopoțel al sărbătorilor de iarnă. (E. M.)

■ ■ MODERNIZARE SECȚIE Recent, secția de ortopedie și traumatologie a Spitalului Militar de Urgență „Dr. Constantin Papilian” din Cluj-Napoca a fost renovată. Cu această ocazie, sala de operații s-a mutat într-o locație nouă, rezultând astfel două săli și, implicit, condiții de operare semnificativ îmbunătățite. Una dintre săli a fost dotată, parțial, cu aparatură modernă, cu sprijinul primăriei municipiului Cluj-Napoca, Consiliului Județean contribuind la renovarea secției în special în ce privește elementele de arhitectură. Vineri, 16 decembrie, în prezența oficialităților care au sprijinit renvoarea secției, a avut loc inaugurarea spațiilor nou amenajate. (R. C.)

■ ■ DARURI DE SĂRBĂTORI Luni, 19 decembrie, Batalionul 317 Cc. „Vlădeasa” a primit vizita copiilor din centrul de plasament „Casața Perline”, din Cluj-Napoca. Cu acest prilej, Moș Crăciun, „sprijinit logistic” de cercetașii militari, prin punerea la dispoziție a unui transportor blindat din dotarea batalionului, a ajuns la cei mici cu un sac încărcat de cadouri. Frumoasa inițiativă a inimoșilor militari clujeni a fost demarată în urmă cu zece ani, aceștia oferind cadouri, în preajma sărbătorilor de iarnă, unor persoane aflate în nevoie, darurile constând în special în jucării, dulciuri și haine. La finalul vizitei, copiii i-au colindat pe militari și, cu zâmbete pe chip și căldură în suflet, au promis că vor reveni în cazarma cu daruri. (O. S.)

Miercuri, 14 decembrie, la Cluj-Napoca a avut loc activitatea de autoevaluare a Diviziei 4 Infanterie „Gemina”, în prezența generalului-locotenent

tivele propuse, resursele alocate și realizările obținute, precum și folosirea analizei SWOT (puncte tari, puncte slabe, oportunități, riscuri / amenințări) la

exerciții multinaționale de antrenament — „Saber Guardian 16”, „Anakonda 16”, „Resolute Castle 16”, „Zimbrul 16” și „Rapid Trident 16”, dar și la zeci de ac-

în totalitate a drepturilor de personal și suportul logistic pentru executarea misiunilor în teatrele de operații, s-au luat în continuare măsuri pe linia menținerii în vederea creșterii coeficienților de stare tehnică și de operativitate. La domeniul sprijin s-au punctat și principalele neajunsuri, cum ar fi insuficiența mijloacelor de transport agabaritice și transport persoane.

La final, generalul-maior Ioan Manciu a apreciat că Divizia 4 Infanterie „Gemina” este în măsură să-și îndeplinească misiunea.

Generalul-locotenent Dumitru Scarlat a apreciat activitatea de autoevaluare ca fiind obiectivă și a ținut să-i asigure pe toți cei prezenți că la nivelul eşaloanelor superioare se fac eforturi pentru eliminarea punctelor slabe constatate în cadrul analizei, mulțumindu-le, totodată pentru activitatea desfășurată în anul 2016.

Ședința s-a încheiat cu festivitatea de premiere a structurilor cu cea mai bună activitate sportivă, precum și cu înmânarea Ordinului „Virtutea Militară” în grad de Ofițer, cu însemn pentru militari generalului-maior Ioan Manciu, conferit de președintele României.

Locotenent-colonel
Adrian BOCHIȘ



Dumitru Scarlat, șeful Statului Major al Forțelor Terestre.

Activitatea de autoevaluare din acest an a adus o mulțime de noutăți, fiind pregătită conform unei noi dispozițiuni, intrată în vigoare, cu titlu experimental, în scopul dezvoltării unei noi metode, cantitative, în procesul de autoevaluare. Cele mai importante modificări se referă la domeniile de analiză, principalii indicatori fiind analiza din perspectiva conceptelor de comandă și control, manevră, sprijin și protecția forței, avându-se în vedere obiec-

Autoevaluarea D. 4 I. „Gemina”

formularea concluziilor și propunerilor.

La ședința de analiză au participat comandanții marilor unități și unități subordonate și întreg personalul comandamentului diviziei. Comandantul D. 4 I., generalul-maior Ioan Manciu, a prezentat materialul de analiză, evidențiind misiunea, obiectivul principal și liniile principale de efort ale mării unități în anul 2016, precum și principalele direcții de acțiune pentru 2017.

Analiza a constatat într-o riguroasă trecere în revistă a principalelor elemente care au definit activitatea structurii, trecute prin filtrul noii metode de analiză cantitativă, pe domeniul și subdomeniul de activitate. Au fost reliefate astfel, cu obiectivitate, atât principalele realizări, cât și punctele slabe, aspectele care și-au pus amprenta asupra îndeplinirii la standardele preconizate a sarcinilor primite. În anul 2016, anul centenarului, militarii Diviziei 4 Infanterie „Gemina” au participat la 5

exerciții naționale, cele mai importante fiind exercițiile „Olt 16” și „Senzorul 16”. Evaluarea nivelului atins la instrucția for-



țelor s-a executat prin exerciții de tip FTX/STX/LFX, la finalizarea fiecărei etape de instrucție, rezultatele fiind dintre cele mai bune. Analiza a mai scos în evidență faptul că alocațiile bugetare aprobate au asigurat plata

(Urmare din pag. 1)

— Mergeați la trageri, în marșuri?

— Închideam ochii, la trage-re, iar alții îmi împuşcau țintele. Cam toți artiștii eram la fel. În schimb nimeream... la scrisori. M-am însurat în vara dinaintea plecării în armată. Norocul meu a fost că în familia lu: socru-meu aveam un general mare, pe Tatu Pamfil, care a fost comandantul pompierilor pe țară. Stătea la București. Nevasta lui era sora cea mai mică a lui socru-meu. Eu eram feblețea ei. Nu aveau copii și ei ne-au cunutat pe noi. Acesta a venit la mine, o dată și încă o dată, în vizită la unitate. De atunci nu am mai avut probleme.

— Ați legat prietenii care au rămas și în timp?

— Da. Cel puțin cu un soldat de la trupă. Era cu noi și o trupă de simpli soldați. Acesta era la telefoane. Și avea grijă de mine să vorbesc cu nevasta. Mă tot lăsa să dau telefoane, la Timișoara. Pe atunci nu era ca acum, cu vorbitul. Era cu centrale de alea, cu manivelă...

— Ați fost în permisie acasă?

— Nu. Niciodată! Pentru că n-am avut când. În cinci luni la ce să vin? A venit nevastă-mea la mine, de vreo două ori...

— Deci n-au avut ocazia vecinii de acasă să vă vadă îmbrăcat militar?

— Nu. Era o tristețe mare când mă îmbrăcam cătană. Eram o figură. Eram de poveste. Dacă-ți spun că eu am făcut armata cu șosete scurte în bocanci, de m-am belit tot la picioare, mă crezi? Eu credeam că dacă am ciorapi subțiri îmi va fi mai bine. Bocancii mi-au nenorocit picioarele. Ce mai, era de poveste plutonul nostru. Doar actorul Dan Nuțu, proverbial prin poantele lui, mă întrecea... Ca



o paranteză, l-am găsit în SUA, taximetrist în New York. Fugise înainte de Revoluție... Ei, ce ne-am mai bucurat de revedere.

— După 12 ani la catedră, ca profesor de română, în 1978 ați renunțat la profesorat...

— Am avut puterea. Aveam salariu 1.100 de lei, în învățământ. Eu 1.100 și nevastă-mea tot atâta. Între timp, devenisem cunoscut ca artist. Când plecam în colaborări, din două spectacole făceam banii ăștia. Plecam în turnee și veneam cu o grămadă de bani în straiță.

— „Frumoasă vecina noastră” este un cântec care a rămas șlagăr și peste ani și ani. Este scris pentru o vecină anume? Care este povestea acestui cântec?

— Cântecul acesta îl cântau

părinții mei, care erau amândoi cântăreți grozavi. Tata venea de la Oravița, din Banat, mama, din Bihor. Iși adunau prietenii și colegii de generație, în multe seri, și se adunau și cântau. Ce cântau ei? Cântau „Au moartea nu vine”. Pe melodia asta, a frumoasei vecine, am crescut eu. Aveam în minte melodia, dar nu-mi plăcea textul. Ei ziceau la refren: „Au moartea nu vine / Să mă ia de lângă tine / Să mă ducă-n rai / Că acolo-i de trai...” Nu-mi plăcea și am făcut ce-a ieșit. Am umblat la text, eu fiind filolog am avut un pic de talent la versificare.

— Deci aceasta este povestea

Tiberiu Cela: „Armata îți dă un sentiment de siguranță. Eu tremur de emoție când văd militarii la statuia eroului, în parc... Să aveți sănătate, bucurii și belșug în viață!”



cântecului, un cântec din familie. Dar mai aveți unul, „Drumul gării din Beclean”...

— Cântecului îi ziceam „Pe mine mă duce valul”, textul fiind făcut împreună cu Ion Dolănescu într-o călătorie cu trenul, de la Sibiu înspre nordul Ardealului. Atunci am aranjat textul. El avea mare talent la a crea texte.

— Și melodia?

— Melodia am luat-o de la lăutarii din zonă. Mergeam la Bistrița. Pe drum, împreună cu lăutarii din zonă, cântam niște melodii atât de frumoase, de parte mult de ce se cântă astăzi. Deși ei erau unguri, făceau deosebire între muzica românească și cea ungurească. Melodia am prins-o noi. Linia melodică ne-a mers la suflet și am făcut din ea un șlagăr.

— Dle Cela, și eu am crescut cu „Drumul gării din Beclean”. V-am sunat și v-am cerut voie să vă cânt acest cântec, chiar să-l imprim. Am greșit? V-am supărat?

— A, nu. Dacă-l cântă mulți, care nici măcar nu mi-au dat un telefon vreodată, cum să mă supăr pe tine. Eu mă bucur că toată lumea se gândește la noi, la mine și la Dolănescu, fiindcă așa de mare popularitate a avut discul nostru.

— E un prilej de a vă mulțumi și personal.

— Eu cu mare bucurie ți-l dărui, adică cum să spun, nu intră în proprietatea mea. Face parte din cântecele preluate și lucrate, o vreme încercate pe scenă, la public, și după aia înregistrate.

— Aveți un băiat, care a studiat teologia. A făcut armata?

— A făcut armata, la Lugoj. Se întâmpla în anul 1988. Nevastă-mea mergea la el aproape în fiecare zi. Să-i ducă haine de schimb și mâncare. Am fost la el la jurământ. Defila, dar el era cu ochii la dispensar. Când trecea pe lângă dispensar se uita la ușă parcă ar fi vrut să intre direct. Îmi spunea că armata pentru el e ca un detașament disciplinar.

— Știu că este plecat în America.

— De peste 20 de ani. Lucrează în producție muzicală. Într-o firmă mare, internațională, „Revolver”, în orașul San Francisco. Are o fiică de 17 ani. A cunoscut o americană, aceasta

văzut cum ne primește lumea, am zis: „Dom'le, e ceva”. Era ceva care atrăgea lumea.

— De pe geamul apartamentului dvs. din Timișoara se vede parcul, se vede catedrala. Cum ați trăit Revoluția din '89?

— Cu rulourile trase și cu frica în sân. Că putea să vină oricând la noi, la ușă, cineva, să ne tragă în cap un glonț. Să spună că suntem aristocrați. Unii, să știi, atunci când noi ieșeam afară, să vedem ce se întâmplă, strigau de jos: „Ce vă pasă? Stați în centru...”. Niște chestii stupide. Ca să-ți spun ce tâmpenie am făcut. Am avut bani și i-am băgat în apartamente. Atunci, de frică, le-am vândut. Numai să scap de ele, să nu-mi apară cu numele că sunt avut. Pentru că nu pot să spun că n-am avut. Toți sunt mirați că de ce nu mi-am făcut eu o vilă. Că așa mergea vestea în Timișoara, că-s milionar. De atunci aici, sus, la etajul trei, am trăit ca într-un cuib. E foarte fain aici, în centrul Timișoarei, într-un bloc vechi, cu curte interioară.

— Ce vă mai aduceți aminte din acele zile tulburi de la Timișoara?

— Se instalase frica în noi. În fiecare seară începeau gloanțele să cadă pe acoperiș. Se trăgea peste casa noastră și cădeau turburile pe acoperiș. Ca și cum aruncau cu nuci. Oamenii împușcați, găsiți morți în casa lor. Om care a trecut peste pod cu o pungă în mână și i-a trecut un glonț prin pungă...

— O vreme ați fost realizator, apoi în conducerea studioului TVR Timișoara...

— Am devenit, imediat după Revoluție, director la Ansamblul „Banatul” din Timișoara, ansamblu pe care l-am reînființat. Am stat vreo patru ani. De acolo am plecat la TVR Timișoara, înființându-se funcția de redactor-șef. La scurt timp, directorul de atunci a făcut ceva și m-au pus pe mine interimar. Apoi, o vreme am fost realizator.

— Armata de astăzi vă place?

— Îmi place. Am mai văzut armata la ceremonii. Întotdeauna armata îți dă un sentiment de siguranță. Eu tremur de emoție când văd militarii la statuia eroului, în parc, la fiecare sărbătoare.

— Sărbătorile de iarnă cum le trăiți?

— Nu-mi plac sărbătorile niciodată. Nici ziua mea de naștere nu-mi place. Nu cred că-mi aduc aminte când am sărbătorit-o cu... „pompa”. Sărbătorile organizate de mama erau cele mai frumoase, aveau frumusețea copilăriei. Știu că odată nu erau bomboane, că veniseră comuniștii, și nu voiau să facă lumea pom de Crăciun, le țineau pentru când vine Moș Gerilă. A avut staniol și o băgat pâine în staniol. Așa a făcut pomul de Crăciun.

— Dacă ar fi să ne colindați acuma, în seara de Crăciun 2016, cu ce ne-ați colinda pe noi?

— Am o înregistrare cu frații Dolănescu, colinda „Ninge, ninge peste țară”. Să aveți sănătate, bucurii și belșug în viață! La mulți ani, militarilor români!

Colonel
Ovidiu PURDEA-SOMEȘ

s-a îndrăgostit de el și a învățat limba română, de dragul lui...

— Astăzi, la 76 de ani, sunteți un om bogat?

— Să știți că eu am fost o excepție. Totdeauna am fost o excepție. Am avut noroc. Erau mulți cântăreți. Norocul meu a plecat atunci când s-a făcut selecția pentru emisiunea tv „Dialog de la distanță”. Au fost ascultați mulți interpreți din muzica bănățeană, dar eu am avut norocul să fiu „alesul”. Și așa mi-a mers și peste timp. Am avut noroc să fiu mereu un cap de afiș. Am fost bogat, dar nu prea am știut să investesc banii.

— Aveți o rețetă a succesului care ar fi valabilă și astăzi?

— Singura rețetă este că atunci când te urci pe scenă să fii tu însuși. Să fii sincer, să te gândești tot timpul că dacă nu te ascultă publicul cu inima, n-o să reușești nimic. Dacă nu le transmiți emoție, n-o să faci nimic.

— V-ați cunoscut cu Ion Dolănescu în seara cutremurului din 1977. A urmat o prietenie. A fost o prietenie profundă, proverbială, sau una artistică?

— Eu zic că la început a fost una artistică. Dar după aceea ne-am apropiat încet-încet unul de altul. El îmi spunea mie „domn' profesor”. Totdeauna îmi zicea că el vrea să învețe; era cu 4 ani mai mic ca mine. Și am plecat noi prin țară, imediat după cutremur, într-un turneu de binefacere, în Moldova. Am vrut să cântăm ceva împreună, să cântăm ceva dialogat, din cântecele unuia dintre noi, din cele mai cunoscute. Și când am

Cercul Militar din Dej — locul unde se face lobby pentru cultură

Intr-o zi friguroasă de iarnă, am ajuns într-unul din locurile care, necunoscându-le, mi se păreau atât de îndepărtate... Am pășit pentru prima oară în Cercul Militar din Dej, cu agenda și entuziasmul la purtător, reporterul înfrigorat înviorându-se odată cu primirea extrem de caldă, proverbial de ospitalieră, a oamenilor de aici. Ce a rezultat din întâlnirea de câteva ore, puteți citi în rândurile de mai jos.

„Prea tânăr...”

Există oameni sau situații care ies din tipar. Am putea să le spunem excepții, dar ar suna simplist. Sunt oameni care își depășesc condiția cu naturalețe. O astfel de situație no-



Ioan Dordoi, un ardelean cu inițiative de durată

tabilă am întâlnit la Cercul Militar din Dej. Instituția este condusă de caporalul Ioan Dordoi și când spun aceasta nu am în minte vreo diferențiere sau judecată, ci doar bucuria întâlnirii unui militar care, prin vorbă și prin port, sfidează cutumele negative.

Ioan Dordoi cântă folclor de la 6 ani. A început cu Cântarea României și de peste 30 de ani colaborează cu Casa de Cultură Dej, cu care a ajuns, în turnee, până în Australia. La aproape 40 de concursuri a prins un loc pe podium. Când i s-a propus, în 2009, să preia Cercul Militar a fost puțin surprins, dar a acceptat provocarea, deși se vedea, pe atunci, prea tânăr... Acum, privește lucrurile cu relaxare: „Funcția... nu e o «pălărie» prea mare, dacă poți să o duci. Mulți îmi spun: «Măi, câte ai făcut...!» Nu le-am făcut pentru mine. Le-am făcut pentru imaginea instituției. Pe cea proprie o am de mult...”

Cele „multe”, făcute la cercul militar, intră, desigur, sub umbrela activităților cultural-educative. Beneficiari sunt cadrele militare din garnizoană, familiile acestora, și nu numai: există o colaborare foarte bună și cu societatea civilă. Anual, aici se desfășoară un festival de teatru francofon, în colaborare cu Centrul Cultural Francez. Trimestrial, au loc lansări de carte și nu de mult s-a încheiat o expoziție de echipamente, armament, obiecte și documente din timpul Primului Război Mondial, realizată în colaborare cu Muzeul Municipal Dej și Muzeul Național de Istorie a Transilvaniei. Apoi, în preajma marilor sărbători militare și naționale, simpoziunile sunt la ele acasă.

Cunoscut și în afara mediului militar, Ioan Dordoi reușește să lege prietenii și colaborări foarte bune cu partea civilă. Pentru spectacole, spațiul oferit de Cercul Militar este generos, iar câștigul este de ambele părți. Aici funcționează și un muzeu, inaugurat acum 20 de ani, iar unii profesori de istorie țin cursuri aici, pentru a reinvia trecutul cunoscut altfel doar din cărți. Tot la Cercul Militar, grădinițele organizează serbări de Crăciun sau final de an.

În timpul săptămânii, diferite cercuri tematice funcționează aici: pian, balet, taraf, muzică ușoară, teatru, muzică populară (profesor — Ioan Dordoi). Unii frecventează aceste cercuri și de 7—8 ani, iar alții, cum ar fi Dana Feherdi sau Mădălina Mărza, s-au afirmat de aici.

Și partea mai puțin artistică este foarte importantă. Din 2009, Ioan Dordoi, și-a propus ca în fiecare an să realizeze ceva: a schimbat geamurile, rafturile la bibliotecă, a renovat garderoba și unele încăperi, iar în acest an a finalizat renovarea acoperișului. Fiind și furierul unității, are un „mic” avantaj: „Având zilnic intrare la comandant, poți să-i raportezi și lucrurile bune, și problemele pe care le întâmpini. S-au realizat multe, iar dacă nu făceam lucruri bune, nu primeam ajutor...”. Multe realizări, un singur regret: când a fost chemat în rândul subofițerilor nu a dat curs, crezând că-i prea tânăr...

Talente ascunse

Doamna Luminița Fodor, bibliotecar, a ajuns la Dej odată cu soțul, ofițer în rezervă acum, prin anul 1991. A făcut cursuri de specialitate, la Biblioteca Cercului Militar Național, iar din 2002 este bibliotecar la Cercul Militar Dej. Biblioteca nu este foarte mare, are un volum de aproximativ 11.000 de cărți, dar deservește toată garnizoana. Când s-au desființat unele unități militare din țară au trimis cărți aici. Le-a primit cu bucurie, deși cititorii nu mai sunt așa de numeroși ca pe vremuri. „Sunt copiii cadrelor, cadrele militare și pensionarii, cititori cei mai vechi și constanți. Copiii de cadre vin de obicei direct aici, iar ceilalți tineri vin doar dacă au nevoie de vreo carte pe care nu o găsesc la biblioteca municipală”, îmi explică doamna Fodor dinamica literară de aici.

O durere pe care mi-o împărtășește interlocutoarea mea este legată de înnoirea fondului de carte. Chiar dacă nevoia de îmbunătățire a acestuia e mare, nu există fonduri alocate pentru achiziționarea de carte, spre deosebire de biblioteca orașului care are fonduri anuale și care, e drept, funcționează în subordinea primăriei.

Astăzi, doamna Fodor are în plan un drum la biblioteca municipală pentru a vedea ultimele apariții și achiziții de reviste și literatură. Colaborarea dintre cele două biblioteci e foarte bună, ca de altfel și cea dintre Cercul Militar, respectiv bibliotecă, și fundațiile și cenaclurile literare din oraș. În cadrul vitrinelor și lansărilor de carte, ce se desfășoară trimestrial, dar și mai frecvent, în sala de festivități sau în foaierea cercului militar, doamna Fodor este amfitrioană. Aici funcționează și Cenaclul literar „Radu Săplăcan”, iar Fundația literară ASTRA — Dej lansează aici cărți ale autorilor dejeni: poezii, romane, monografiile istorice etc. Spațiile oferite, dar mai ales căldura sufletească și dragostea de cultură a oamenilor de aici, îi fac pe scriitorii dejeni să revină mereu în acest loc.

Interlocutoarea mea îmi spune că munca de la bibliotecă îi dă bucurie și o împlinește cultural: „Aici se întâmplă lucruri frumoase. În general, împlinirile sunt lansările de carte, care mie îmi plac foarte mult și în care mă regăsesc, dar cea mai mare împlinire ar fi aceea în care voi lansa eu o carte”. Aflu că, în colaborare cu vechiul șef al cercului militar, locotenent-colonelul (r.) Liviu Cojan, s-a pregătit să lanseze o carte, dar, din prea multă modestie, manuscrisele au rămas în sertar. Este un plan de viitor care cândva, poate, se va scutura de praful sertarelor, spre bucuria multora.

Armata, biografia unei împliniri

Îl întâlnesc pe ultimul interlocutor de astăzi și mă gândesc că încă nu s-a născut omul care să nu merite să aibă o biografie. Sau, măcar, câteva

Sarcinile curente, care îl fac indispensabil micului grup de oameni și instituției de aici, sunt pe cât de diverse, pe atât de importante: remediază defecțiuni electrice, inclusiv în unități din garnizoană, la ordin, verifică zilnic instalațiile, răspunde de apărarea împotriva incendiilor, iar partea cea mai importantă, sonorizarea, este principala responsabilitate. La orice activitate este nevoie de un specialist așa că, în funcție de specificul acesteia, pregătește, cu o zi înainte, aparatul ce va fi folosit: stație, cabluri etc. De asemenea, dacă e nevoie, pregătește costumele populare pentru activități ale cercurilor tematice.

Domnul Frențiu nu este vorbăreț. Nu știe să povestească multe, dar când primește sarcinile, le face cu seninătatea celui care a înțeles că munca făcută cu drag nu a făcut rău nimănui. Dimpotrivă. Și are și un discret simț al umorului. Îmi spune că la sonorizări, de Ziua Armatei, de Ziua Eroilor sau în alte sărbători militare sau naționale, e prezent cu sonorizarea acolo unde se țin colocvii: „Nu le prezint. Le fac numai să se audă.”

Înainte de anii '90 a lucrat în construcții, tot ca electrician. Însă pentru că după Revoluție a început dezorganizarea șantiereelor, a găsit un loc de muncă într-o unitate. A dat examen și a reușit. Era într-un pluton de reparații și construcții a unităților, cu care a colindat tot nordul țării. „Realizările cele mai mari le-am avut când am făcut iluminatul perimetral la Colibița, doi oameni, cu umărul, fără macara. Acolo mi-a plăcut. L-am dat în funcționare și am văzut că arde ca la carte: apăsați pe buton și se aprindeau sectoarele”, își amintește cu nostalgie domnul Frențiu. Nici nu știe cum au trecut cei 44 de ani de serviciu... Cu bune, cu rele, au zburat. Nu a avut timp de



Pec Gavril Frențiu și Luminița Fodor — instantaneu din timpul unei activități culturale

note într-un ziar... militar. Domnul Gavril Frențiu s-a născut acum 62 de ani. Este electrician de când se știe, iar în „câmpul muncii” are 44 de ani. O viață de om. La Cercul Militar a ajuns în 2002, iar longevitatea este dovadă că și-a îndeplinit misiunile exemplar. Mai mult, a mai primit o responsabilitate: răspunde și de gestiune, adică de tot ce ține de patrimoniul cercului militar.

hobby-uri, de alte pasiuni. Așa că acum nu are așteptări mari de la viață. Din punct de vedere familial, băiatul, inginer la Bosch, îi este împlinirea. După-amiezile și le petrece la țară, ajutând socrii la muncile câmpului sau în gospodărie, iar înspre viitor privește cu un singur gând: pensia. Îi dorim să se bucure din plin de ea!

Maistru militar Radu CIOLOCA

25 Decembrie — Nașterea Domnului

• (Crăciunul) •

A venit iarăși printre noi tainica bucurie a Crăciunului, o bucurie mereu nouă și totuși veșnică, generatoare de lumini sărbătorești. A venit să ne aducă pacea și odihna, într-o lume zbuciumată și nesigură, încărcată de amenințări, de tragedii repetate, o lume în care ade-



sea cele mai nobile aspirații sunt umbrite de intrigi și patimi omeștești, de suferințe și deziluzii. O lume care s-ar fi înecat în moartea ireversibilă dacă n-ar fi fost salvată de purtarea de grijă și de iubirea lui Dumnezeu. Pentru că, iată, Creatorul a toate ne trimite izbăvitor și Mântuitor prin întruparea Fiului Său, căci „întru aceasta s-a arătat iubirea lui Dumnezeu către noi, că pe Fiul Său cel Unul Născut L-a trimis în lume, ca prin El viață să avem“. Prin aceasta, „taina cea de veac ascunsă“, despre care de atâtea ori vorbește Sfântul Apostol Pavel (Romani, 16, 25), s-a dezvăluit, și toate profețiile care vestiră din adâncă vechime s-au luminat și s-au adevărat dintr-o dată.

Între profețiile mesianice care au anunțat cu veacuri înainte venirea Mântuitorului promis, o semnificație deosebită o are aceea a profetului Isaia: „Iată, Fecioara va naște fiu și vor chema numele lui Emanuel“ (Isaia, 7, 14). Evanghelistul Matei, relatând nașterea Domnului, arată că această profeție s-a împlinit în persoana lui Iisus Hristos, Emanuel însemnând „Cu noi este Dumnezeu“ (Matei, 1, 12). Această profeție și-a descoperit sensul ei adânc prin nașterea Mântuitorului și prin lucrarea mântuitoare a lui Iisus Hristos, desăvârșită prin Înviere. Atunci, toți cei care L-au primit ca Domn și Mântuitor au înțeles taina Persoanei Lui, au înțeles că Cel ce a venit în istorie, între oameni, Iisus Hristos, este în același timp Dumnezeu și Om. Întrupându-se prin lucrarea Duhului Sfânt, din Fecioara Maria, Fiul cel veșnic al Tatălui se face om, înruditul asemenea nouă, afară de acest păcat. Aceasta este taina minunată, a comuniunii omului cu Dumnezeu, este taina mântuirii. Existând din vece, Mântuitorul a venit pe pământ, întrupându-se, „pentru a noastră mântuire“. Scopul nașterii Sale și al lucrării Sale este mântuirea noastră, restaurarea omului, îndumnezeirea Sa, rezidirea întregii lumi și deschiderea orizonturilor veșnice, plasarea lumii în eternitate. De aceea, Nașterea Domnului nostru Iisus Hristos este marea bucurie creatoare care ne transfigurează mereu și pe care o întâmpinăm și o trăim slăvind-o: „Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu, pe pământ pace, între oameni bună voie“.

Preot militar
Nicolae CĂLUGĂR

Vremea colindelor

Deschide ușa,
creștine

Deschide ușa, creștine,
Că venim din nou la tine.
Drumu-i greu și-am obosit,
De departe am venit.
Și la Vilflaim am fost,
Unde s-a născut Hristos.
Și-am văzut și pe-a Sa mamă,
Pe care Maria o cheamă.
Cum umbla din casă-n casă,
Ca pe fiul ei să-l nască.
Umbla-n sus și umbla-n jos,
Ca să-l nască pe Hristos.
Și acolo, pe fân jos,
S-a născut Domnul Hristos.
Cete de îngeri coboară,
Staulul îl inconjoară.
Îngeri cu flori în mână,
Împinesc mândră cunună.
Pe cunună-i scris frumos,
Astăzi s-a născut Hristos.
Care, cu puterea Sa,
Va împărăți lumea.
Și de-acum până în vece,
Mila Domnului să fie,
Tuturor cu bucurie.

Noi umblăm
să colindăm

Noi umblăm să colindăm,
Măruț, mărgăritar,
Pe la curți de boieri mari,
Măruț, mărgăritar,

Dar boierii nu-s acasă,
Măruț, mărgăritar,
C-au plecat la vânatoare,
Măruț, mărgăritar,
Să vâneze căprioare,
Măruț, mărgăritar,
Căprioare n-au vânat,
Măruț, mărgăritar,
C-au vânat un iepuraș,
Măruț, mărgăritar,
Să facă din pielea lui
Măruț, mărgăritar,
Veșmânt frumos Domnului,
Măruț, mărgăritar.

Astăzi s-a născut
Hristos

Astăzi s-a născut Hristos,
Mesia, chip luminos,
Lăudați și cântați!
Și vă bucurați!
Mititel, înfășețel,
În scutec de bumbăcel,
Lăudați și cântați!
Și vă bucurați!
Vântul bate, nu-l răzbate,
Neaua ninge, nu-l atinge,
Lăudați și cântați!
Și vă bucurați!
Și de-acum până în vece,
Mila Domnului să fie!
Lăudați și cântați!



● În ajun de Crăciun, oamenii își iau de la vecini tot ce-au dat cu împrumut, spre a avea toată averea în gospodărie.

● Femeile pun un ban de metal și o nucă în apa de spălat, spre a fi în anul ce vine mai frumoase și bogate.

● Gospodarii, în ajunul Crăciunului, pun mâna pe toate uneltele din curte, ca să le poată folosi cu spor în anul următor.

● Cu o zi înainte de Crăciun se pune o potcoavă într-o căldare cu apă. Stăpânul casei bea primul, apoi o dă vitelor, ca să fie tari ca fierul.

● Păstorii pun sub pragul casei un drob de sare învelit, lăsându-l până la „alesul oilor“, în luna aprilie, când drobul este scos, măcinat și amestecat cu țărâțe și dat ca hrană turmei, să sporească.

● În ajun de Crăciun se curăță hornul, iar funinginea e pusă la rădăcina pomilor pentru rod bogat.

● În noaptea de Ajun se face priveghi, iar pe masă este așezat un colac cu un cuțit înfipt în el.

● Masa pusă în ajun rămâne întinsă toată noaptea, timp în care focul trebuie să ardă în sobă.

● La Crăciun pâinea se așează pe masă, să vină belșugul, și tot în același scop, sub fața de masă se pune pleavă de grâu.

Obiceiuri vechi de Crăciun

● În ajun se pregătesc 12 feluri de mâncare în amintirea „Cinei cea de taină“ — Iisus și 12 apostoli.



● Gospodarii stau la masă cu picioarele pe topor, ca să fie tari ca fierul în anul care vine.

● Când primul om intrat în casă de Crăciun este bărbat înseamnă bunăstare în anul viitor.

● În ajun de Crăciun sunt puse în tuspătru colțurile de mese căței de usturoi și semințe de mere, ce apără de deochi și farmece.

● Din ajunul Crăciunului până la Bobotează, casa e măturată de la prag spre răsărit și nu din fundul locuinței spre prag, ca

să vină pețitori la fata de măritat. Fetele mari nu trebuie să dea gunoiul afară din casă.

● Ca să-și viseze ursitul, fata va posti toată ziua de ajun, iar prima îmbucătură de seară s-o

pună la brâu; când se culcă, întinde brăul pe jos și face trei mătânii peste el. Așa își va afla ursitul.

● În Ardeal, sărbătorile de Crăciun începeau de la Sf. Nicolae (6 decembrie), când fetele se adunau în grup, încă din seara de 5 decembrie, și frământau plăcintele care vor fi unse cu ou, pentru a doua zi. Doar la 9 fix seara, nici un minut mai devreme sau mai târziu, năvăleau flăcăii și se încingea petrecerea, cu glume și lapte parfumat. O credință ciudată a colectivității de șasi este aceea practică de Sfânta Lucia (12 decembrie), când capul familiei umblă cu o tavă pe care este așezată, pe jar, o crenguță cu care afumă și cele mai ascunse cotloane ale casei, șurii, beciului, podului.

● Tot în Transilvania se obișnuiește ca în noaptea de Crăciun, la un semn al diacului, mirenii să arunce cu boabe de porumb strigând: „Rod în cucuruzi!“. Se pare că acest obicei este o transformare interesantă a unui obicei din Polonia, unde mirenii aruncă în preot cu boabe de ovăz, în amintirea lapidării Sf. Ștefan.

■ Ileana DUMA



UMOR

Un ascultător tânăr: Ce este aia logodnă?

Radio Erevan: Un fel de arest preventiv înainte de a fi condamnat pe viață.

Un tânăr ascultător: Azi mă însor. Puteți să-mi dați un sfat?

Radio Erevan: Deja este prea târziu.

Un viitor generică: Ce este luna de miere?

Radio Erevan: Este un concediu pe care îl capătă bărbatul înainte de a lucra pentru noul șef.

Un grup de ascultători: De ce în China femeile merg în urma bărbatului, iar în America se întâmplă mai rar lucrul acesta?

Radio Erevan: În China, când o femeie merge în urma soțului înseamnă că-l respectă. În SUA, când o femeie face același lucru, înseamnă că-l urmărește.

Un ascultător: Există femeia perfectă?

Radio Erevan: Nici nouă nu ne plac filmele SF!

Un ascultător amărât din România: De ce trebuie să strângem cureaua în vremuri de tranziție?

Radio Erevan: De gât.



Un ascultător: Ce este statistica?

Radio Erevan: Este ceva asemănător costumului de baie: arată multe, dar ascunde esențialul!

O ascultătoare: Și totuși, ce credeți dumneavoastră despre bărbați?

Radio Erevan: Toți sunt la fel, doar salariile lor diferă!

Un ascultător: Există în viața unei femei 10 ani cu adevărat frumoși?

Radio Erevan: Absolut! Cei dintre 28 și 30 de ani.

● Cu vecinul nu e bine să discuți nici de nevasta ta, nici de nevasta lui. (RAMON LULL)

● Bărbații care nu le înțeleg pe femei sunt de două tipuri: căsătoriți și necăsătoriți. (JACQUES LANGUIRAND)

● Femeilor le plac bărbații plinuți... în zona portofelului. (KAY INGRAM)

● Dacă vrei ca soția să te asculte când vorbești, vorbește cu altă femeie. O să fie numai ochi și urechi. (SACHA GUITRY)

● Ochiul nevestei vede un fir de păr de altă culoare pe umărul soțului, dar nu vede bine ușa de la garaj. (CARLO NELL)

● Prietenia între două femei e doar un scurt armistițiu. (RIVAROL)

● Căsătoria provine din dragoste așa cum și oțetul provine din vin. (LORD BYRON)

● Femeia ar fi mai fermecătoare dacă am putea să-i cădem în brațe fără să-i cădem în gheare. (A. BIERCE)

● Când un băiat vine și-ți ia fata la plimbare te simți ca un om care dă un Stradivarius pe mâna unei gorile. (JIM BISHOP)

● Când te căsătorești ai nevoie de un martor. Ca la orice duel. (SACHA GUITRY)

● Uneori e greu să spui dacă într-o casă conduce bărbatul, femeia, soacra sau bucătăreasa. Totuși, câinele casei știe întotdeauna cine e șeful. (MARCEL PAGNOL)

● Vând mașină de cusut — mână și picior.

● Vând butelie de aragaz cu reșou și frigider.

● Vând pătuț copil bine făcut la comandă pentru pretențioși.

● Avem mănuși pentru bărbați de lână.

● Cumpăr îmbrăcăminte de damă deosebită și puțin întrebuintată.

● Programul unui concurs de animale, la o sărbătoare agricolă:

— ora 10.00 — prezentarea invitaților

— ora 12.00 — prezentarea animalelor

— ora 14.00 — masa comună.

● La o croitorie de damă: „Fustele se ridică zilnic între orele 10—14“.

● Vindem second hand. Servim o varietate de ciorbe și mâncăruri gătite.

Anunțuri românești

● Confectionez și încălțez cizme pentru bărbați cu înlocuitori de calitate.

● Ofer loc de veci liberabil prin schimb.

● Ofer recompensă celor care au spus nevestei lui Paul Ionescu că l-au văzut cu o femeie în mașină în ziua de 18 iunie, pe autostrada București—Pitești. Vă rog să veniți să depuneți mărturie și la tribunal. Cu mulțumiri, Paul Ionescu.

● Căutăm fete pentru hamburger.

● Nu servim minori sub 18 ani.

● Nu servim în stare de ebrietate.



● Consumați cu încredere supa de pasăre vegetariană.

● Avem ciorapi de femei lungi.

● Lenjeria de corp nu se schimbă!

Nepoții despre bunici

◆ Bunicii sunt o doamnă și un domn care nu au proprii copii, de aceea le place de copiii altora.

◆ Bunicii nu au nimic altceva de făcut decât să ne aștepte când mergem să-i vizităm. Sunt atât de bătrâni încât nu ar trebui să se joace mult sau să alege. Dar sunt de treabă pentru că ne duc la magazin și ne dau bani.

◆ Sunt oamenii aceia care când merg cu noi la plimbare, încetinesc pasul ca să ne arate frunze sau insecte pe jos.

◆ Ei nu țipă niciodată la noi să ne grăbim.

◆ În general bunicii sunt grase, dar nu chiar atât de grase să nu ne poată lega șireturile.

◆ Sunt oamenii care poartă ochelari și lenjerie intimă caraghioasă.

◆ Sunt oamenii care își pot scoate dinții și gingiile și să le pună la loc.

◆ Bunicii nu trebuie să fie deștepti. Ei trebuie să răspundă la întrebări ca „De ce Dumnezeu nu este căsătorit?“ sau „De ce câinii fugăresc pisicile?“.

◆ Sunt oamenii care, atunci când ne citește povești, nu sar peste pasaje ca să scape mai repede. Și nu se supără dacă îi rugăm să ne mai citească o dată povestea.

◆ Toată lumea ar trebui să încerce să aibă bunici, mai ales dacă nu au televizor pentru că sunt singurii cărora le place să petreacă timp cu noi.

◆ Sunt oamenii care știu că nu ar trebui să mănânc dulce înainte de culcare, dar totuși ascund dulciuri pentru noi și ni le aduc în pat și ne sărută de noapte bună chiar dacă am fost răi mai devreme.

HOROSCOP



BERBEC

Esti foarte preocupat de situația ta financiară. Activitățile din ultima perioadă au fost cam costisitoare. Dar nu te intrista, situația se va normaliza curând.



TAUR

Ai o mare capacitate de adaptare, lucru benefic pentru provocările care apar. Implicarea și capacitatea de analiză te fac să ai succes în toate proiectele tale.



GEMENI

Îți face plăcere să abordezi lucruri noi chiar dacă ești solicitat la maxim. Te bucuri de sănătate și bună dispoziție și ai succese pe toate planurile.



RAC

Veai avea multe activități în următoarea perioadă și va trebui să muncești mai mult pentru a rezolva tot. Dar găsești energie și pentru a te distra cu prietenii.



LEU

Cauți sprijin la cei apropiați pentru a putea face față tuturor problemelor. Numai așa vei putea depăși unele obstacole apărute la serviciu. Vei fi interesat de activități intelectuale.



FECIOARA

Lucrurile vor evolua din ce în ce mai bine pentru tine. Vei fi energic și te vei implica în foarte multe proiecte în perioada următoare.



BALANȚA

Atmosfera plăcută de la serviciu are un impact benefic asupra ta. Ești relaxat și poți rezolva rapid obligațiile care-ți revin. Ai o stare generală foarte bună.



SCORPION

Cumpărăturile din ultima perioadă și-au cam golit buzunarele. Dar veniturile tale vor crește în ritm constant și vei putea susține toate solicitările din această perioadă a anului.



SĂGETĂTOR

Ai șanse mari să alegi cele mai bune soluții dacă ești realist. Te bucuri de recunoașterea meritelor tale de către cei din jur. Randalamentul tău e foarte bun.



CAPRICORN

Esti conciliant și vrei să împaci pe toată lumea. Vor apărea situații în care solicitarea intelectuală va fi considerabilă. Dar nu te dai bătut și vrei să demonstrezi de ce ești capabil.



VĂRSĂTOR

Vor apărea cheltuieli pentru activități de divertisment. Vei finaliza cu succes multe din proiectele începute de mai mult timp. Ideile tale se vor dovedi inspirate.



PEȘTI

Va trebui să faci unele deplasări care nu te vor solicita prea mult. Încerci să te concentrezi pe prezent ca să faci față solicitărilor. Totul va ieși așa cum îți dorești.

ORIZONT MILITAR

REDACTOR-ŞEF

Colonel
OVIDIU PURDEA-SOMEŞ
int. 0418
0264/590669

SECRETAR DE REDACŢIE

Locotenent-colonel
ADRIAN BOCHIŞ
int. 0366

SECRETARIAT TEHNIC DE REDACŢIE

Plutonier-adjutant principal
ŞTEFAN VIOREANU
(corespondență-expediție)
int. 0228

Maistru militar clasa a III-a
RADU CIOLOCA
Plutonier **OVIDIU SFÎRIAC**
ILEANA DUMA
(tehnoredactor)
EMIL MORITZ
(fotoreporter)
int. 0218

TIPOGRAFI

Plutonier-major
DOREL BADIU
Sergent **CĂTALIN BUJOR**
Fruntaş **CĂLIN VADAN**
VASILE VIŢCĂ
ŞTEFAN POP
int. 0385

RESPONSABIL DE NUMĂR

Plutonier-adjutant principal
ŞTEFAN VIOREANU

ADRESA REDACŢIEI

U.M. 02565/A, Cluj-Napoca,
Piaţa Ştefan cel Mare nr. 1-3
cod. 400133
Tel. 0264/590563 int. . . .
Fax. 0264/590557

e-mail: orizontmilitar@yahoo.com

ISSN 1842-3434

B. 0362 C. 222

Opiniile exprimate în articolele publicate sub semnătura autorilor au caracter strict personal și nu angajează în vreun fel răspunderea editorului sau a redacției. Manuscrisele nu se înapoiază.

ABONAMENTE

Cei care doresc să se aboneze la ziarul „ORIZONT MILITAR“, pentru anul 2017, o pot face în următoarele condiții: costul unui abonament pe 3 luni este de 6×70 bani = 4,20 lei; pe 6 luni este de 11×70 bani = 7,70 lei și pe un an este de 22×70 bani = 15,40 lei; suma va fi depusă în contul U.M. 02216: RO17TREZ 2165005XXX006877. Cod unic de înregistrare 15051428, Trezoreria Cluj-Napoca; cererile se trimit direct, pe adresa redacției — U.M. 02565/A. În adresa de comandă va fi specificat numărul de abonamente și se va anexa obligatoriu un document care să ateste virarea banilor în contul de mai sus (chitanța fiscală).

Ziarul se va distribui doar la structurile militare care înaintează cereri de abonamente.

Ce faci dacă ninge?

Americanul: stai la televizor, beleşti ochii la reality show-uri și razi câteva gălețușe de aripoare de pu. Dar musai bei cola dietetică, să nu te îngrași.

Scandinavul: scoți schiurile și te antrenezi pentru Cupa Mondială.

Austriacul: te bucuri că le iei banii fraierilor care vin să se dea uța prin zăpadă.

Eschimosul: profiți că ai material de construcție proaspăt și repari tencuiala de la iglu.

Rusul: faci o plajă, razi o vodcă și bagi o băiță la copcă.

Sudanezul: îi chemi pe cei de la National Geographic să vadă minunea.

Englezul: bei un ceai și dai vina pe emigranții din est.

Japonezul: te îngheși cu ceilalți conaționali să faci poze la greu.



Chinezul: aduni zăpadă, o topești și exporti apa rezultată drept medicament tradițional chinezesc.

Turcul: ridici prețul la kebab și îi mulțumești lui Allah că ți-ai adus nevasta și familia la Berlin.

Canadianul: răzi de americani.

Italianul: suni neamurile rămase la Napoli să le povestești ce porcării fac ăștia din Nord.

Românul: îngheți în zăpadă și răzi cu mintea de pe urmă că iar cei de la CNADR au uitat că „iarna nu-i ca vara“.

UMOR

Noi, ardelenii suntem singurii cetățeni români care putem scrie o propoziție din 8 cuvinte, fiecare din 2 litere, care să aibă și sens: „No, ni tu mă la el ce be!“

În ziua de azi nicio injurătură nu este mai rea decât „căde-ți-ar netul!“

— Dvs. când mergeți cu colindul?

— Noi, mâncați-aș, mergem cu colindatul decât „Când boierii nu-s acasă“!



Nu cred că mai vine Moș Crăciun anul ăsta. Am auzit că nu are nici taxa de primă înmatriculare, nici asigurarea obligatorie și nici rovineta plătită, nu are card de sănătate, renii n-au cip-uri conform UE, sania nu-i adaptată corespunzător condițiilor anotimpului rece, iar materialele folosite la uniforma moșului și la sacul de jucării nu sunt conforme ISU și se pot oricând aprinde de la artificii sau foc deschis... În plus, nenumărați avocați i-au intentat procese Moșului pentru violarea intimității, iar Poliția îl caută pentru intrarea prin efracție...

De Crăciun, judecătorul era într-o stare foarte relaxată și îl întrebă pe arestat:

— De ce ești acuzat?

— Mi-am făcut cumpărăturile de Crăciun prea repede.

— Asta nu-i nicio crimă, cu cât înainte?

— Înainte de deschiderea magazinului.

PILULE... CAZONE

◆ Când ai un comandant prea dur, ploaia-l udă, dar nu-l și... înmoaie.

◆ Astăzi tot mai puține cadre tinere ajung să facă... purici în armată.

◆ Diferența dintre un cadru militar de auto și unul cu cazarmarea este că primul duce comandantul cu mașina, iar cel de-al doilea cu... preșul.

◆ Niciodată nu știi cine are dreptate, dar întotdeauna știi cine e comandantul.

◆ Conform regulamentelor, privațiunile serviciului militar se suportă cu... tărie.

◆ Dacă te simți bine nu fi îngrijorat; va trece pe la tine comandantul unității.

◆ Binecuvântat este cel care nu așteaptă nimic de la șef, căci el nu va fi dezamăgit.

◆ Soldă ai, bani ce-ți mai trebuie?

◆ Cine se scoală de dimineață, dă deșteptarea.

◆ Farfuria comandantului întotdeauna e mai plină.

◆ Subordonatul duce cât poate!

◆ Accidentele au loc când doi caporali încearcă să fie deștepți simultan.

◆ Dacă te deplasezi la instrucție fără eforturi, sigur te miști în josul dealului.

◆ Când mergeți cu colindatul la camarazi, nu uitați zicala: „Ce ție nu-ți place, vă mănâncă altcineva“.

◆ În casa șefului nu mâncați lămâi; s-ar putea să nu-i placă expresia feței dumneavoastră...

◆ Dacă vă sună cineva la telefon, anunțându-se cu colindul, spuneți-i că sunteți robotul.

Sugestii de cadouri de Crăciun

- Pentru prieteni: o vorbă bună și sprijin;
- Pentru dușmani: iertare;
- Pentru colegii de serviciu: toleranță și înțelegere;
- Pentru clienți: servicii cu zâmbetul pe buze;
- Pentru cei dragi: inima ta și un clinchet de colind;
- Pentru copii: un bun exemplu;
- Pentru toți: bunătate;
- Pentru tine: respect;
- Pentru vegetarieni: bomboane cu miros de usturoi;
- Pentru vecini: un ceas fără pendulă;
- Pentru șoferi: răbdare și un CD cu bluesuri;
- Pentru părinți: sănătate și un gând bun;
- Pentru Moș Crăciun: un card pentru cadourile viitoare.
- Spor la împărțit cadouri! Sărbători fericite!

Obiceiuri de sărbători

Alinuța — Tata merge la urat, cu capra.

Gigel — Tăticul meu merge cu mama, cu sorcova.

Alinuța — De Crăciun, tata taie bradul și-l bagă în casă, ca să-l împodobim!

Gigel — Tăticul meu taie porcul și-l bagă în casă, să-l pregătim...

Alinuța — Tăticul merge la urat prin vecini, cu clopoțelul.

Gigel — Și mama, dar fără clopoțel...

Gigel — La bunici, în Bucovina, se merge cu ursul. De aici și expresia „Plimbă ursul!“



„LA MULȚI ANI!“

IANUARIE

L	2	9	16	23	30
M	3	10	17	24	31
M	4	11	18	25	
J	5	12	19	26	
V	6	13	20	27	
S	7	14	21	28	
D	1	8	15	22	29

FEBRUARIE

L	6	13	20	27
M	7	14	21	28
M	1	8	15	22
J	2	9	16	23
V	3	10	17	24
S	4	11	18	25
D	5	12	19	26

MARTIE

L	6	13	20	27	
M	7	14	21	28	
M	1	8	15	22	29
J	2	9	16	23	30
V	3	10	17	24	31
S	4	11	18	25	
D	5	12	19	26	

APRILIE

L	3	10	17	24	
M	4	11	18	25	
M	5	12	19	26	
J	6	13	20	27	
V	7	14	21	28	
S	1	8	15	22	29
D	2	9	16	23	30

MAI

L	1	8	15	22	29
M	2	9	16	23	30
M	3	10	17	24	31
J	4	11	18	25	
V	5	12	19	26	
S	6	13	20	27	
D	7	14	21	28	



IUNIE

L	5	12	19	26	
M	6	13	20	27	
M	7	14	21	28	
J	1	8	15	22	29
V	2	9	16	23	30
S	3	10	17	24	
D	4	11	18	25	

IULIE

L	3	10	17	24	31
M	4	11	18	25	
M	5	12	19	26	
J	6	13	20	27	
V	7	14	21	28	
S	1	8	15	22	29
D	2	9	16	23	30

AUGUST

L	7	14	21	28	
M	1	8	15	22	29
M	2	9	16	23	30
J	3	10	17	24	31
V	4	11	18	25	
S	5	12	19	26	
D	6	13	20	27	

SEPTEMBRIE

L	4	11	18	25	
M	5	12	19	26	
M	6	13	20	27	
J	7	14	21	28	
V	1	8	15	22	29
S	2	9	16	23	30
D	3	10	17	24	

OCTOMBRIE

L	2	9	16	23	30
M	3	10	17	24	31
M	4	11	18	25	
J	5	12	19	26	
V	6	13	20	27	
S	7	14	21	28	
D	1	8	15	22	29

NOIEMBRIE

L	6	13	20	27	
M	7	14	21	28	
M	1	8	15	22	29
J	2	9	16	23	30
V	3	10	17	24	
S	4	11	18	25	
D	5	12	19	26	

DECEMBRIE

L	4	11	18	25	
M	5	12	19	26	
M	6	13	20	27	
J	7	14	21	28	
V	1	8	15	22	29
S	2	9	16	23	30
D	3	10	17	24	31

MILITARE ◀ SĂRBĂTORI ▶ CREȘTINE

01.02 Ziua Intendenței
 01.03 Ziua Automobilistilor Militari
 23.04 Ziua Forțelor Terestre
 25.04 Ziua Justiției Militare
 29.04 Ziua Veteranilor de Război
 30.04 Ziua Infanteriei
 15.05 Ziua Poliției Militare
 15.05 Ziua Trupelor de Apărare CBRN
 20.05 Ziua Financiarului Militar
 31.05 Ziua Geniștilor Militari
 10.06 Ziua Parașutiștilor Militari
 01.07 Ziua Muzicilor Militare
 14.07 Ziua Transmisioniștilor Militari
 23.07 Ziua Presei Militare
 01.08 Ziua Tanchiștilor
 21.08 Ziua Mediciniei Militare
 01.09 Ziua Informaticienilor Militari
 19.09 Ziua Artileriei și Rachetelor Antiaeriene
 09.10 Ziua Resurselor Umane
 25.10 Ziua Armatei României
 30.10 Ziua Relațiilor Publice Militare
 03.11 Ziua Vânătorilor de Munte
 10.11 Ziua Artileriei
 12.11 Ziua Cercetașilor Militari

NAȚIONALE

24.01 Ziua Unirii Principatelor
 09.05 Ziua Independenței
 09.05 Ziua Europei
 09.05 Ziua Victoriei
 26.06 Ziua Drapelului Național
 29.07 Ziua Imnului Național
 01.12 Ziua Națională a României



01.01 Sf. Vasile cel Mare (Anul Nou)
 06.01 Botezul Domnului (Boboteaza)
 30.01 Sf. Trei Ierarhi: Vasile, Grigore și Ioan
 02.02 Întâmpinarea Domnului
 25.03 Buna Vestire
 16.04 Învierea Domnului (Sfintele Paști)
 23.04 Sf. Mare Mucenic Gheorghe
 21.05 Sfinții Împărați Constantin și Elena
 25.05 Înălțarea Domnului (Ziua Eroilor)
 04.06 Pogorârea Sfântului Duh (Rusaliile)
 05.06 Sfânta Treime
 24.06 Nașterea Sf. Ioan Botezătorul (Sânzienele)
 29.06 Sf. Apostoli Petru și Pavel
 20.07 Sf. Proroc Ilie Tesviteanul
 06.08 Schimbarea la Față a Domnului
 15.08 Adormirea Maicii Domnului
 29.08 Tăierea capului Sf. Ioan Botezătorul
 08.09 Nașterea Maicii Domnului
 14.09 Înălțarea Sfintei Cruci
 08.11 Soborul Sfinților Arh. Mihail și Gavriil
 21.11 Intrarea în biserică a Maicii Domnului
 30.11 Sf. Apostol Andrei, Ocrotitorul României
 06.12 Sf. Ierarh Nicolae
 25.12 Nașterea Domnului (Crăciunul)